

## EL MAYOR EXITO

lo está consiguiendo la casa CANUT Y SORIANO, S. en C., Pl y Margall, 40 (frente al teatro Ruzafa), vendiendo los tejidos con un 15 por 100 de baja efectiva que se descuenta al verificar el pago de las compras.

Si visita usted esta casa no olvide EXIGIR la bonificación en CAJA.

Hoy, se pondrán a la venta 3.000.000 de retales de la presente temporada.

PRECIO FIJO -- -- VENTA POR METROS

### Gran mitin republicano

La Directiva de la Casa de la Democracia, de acuerdo con los elementos directores del Partido, ha organizado un mitin que se celebrará en aquella sociedad el próximo sábado, á las 9'30 de la noche. Harán uso de la palabra los señores Margo Miranda, Barzal, Bort, Samper, Boltrán y Azzati.

El acto tendrá importancia, por cuanto los oradores hablarán de la situación y orientaciones del Partido ante los problemas actuales.

### DESPUES DEL ÚLTIMO ATENTADO

#### La barbarie oficial

Nuestra información de ayer causó la natural impresión. Algunos colegas, que recibieron denuncias idénticas á las que EL PUEBLO publicó, se han ocupado también de ellas, considerándolas, como es lógico, de suma gravedad. Nos referimos á las amenazas de muerte, oficial ú oficiosamente comunicadas en la cárcel, á Eusebio Carbó y á Margarita Gironella.

¿Partieron realmente del Gobernador civil? Por lo menos en su nombre fueron hechas. Y aunque el origen de las mismas sea otro, lo cierto es que las amenazas existen y, dada su gravedad, requieren la intervención inmediata de la autoridad judicial. Si no se hace se demostrará que no existe la justicia desde el momento que se aplica á no, según los ciudadanos á quienes interesa. ¿Se comprende toda la gravedad de tal estado de cosas?

A esa monstruosidad se añade otras, que tienen grandes visos de verosimilitud. Tales son la amenaza de asesinar, no ya sólo al letrado don Pedro Vargas, sino á otros compañeros, si se repiten los atentados. Se añade también que se trata de organizar una banda de asesinos como la que funciona en Barcelona para quitar de en medio á determinados sindicalistas.

Se dice otras cosas, no menos formidables, que por ahora no queremos publicar, y conocemos otros hechos que acaso no tardemos en comentar, si no cambian las circunstancias.

Todas las barbaridades, todas las atrocidades imaginables es posible que se intente cometer. Entretanto, no se encuentran ni á uno sólo de los autores de los atentados. Y claro está, se persigue, se deporta, se atropella y aun se intenta asesinar á los inocentes.

¿Es eso tolerable? ¿En qué país vivimos? ¿Es posible que ninguna conciencia recta y liberal deje de levantar su voz alzada para acabar con tanta iniquidad?

Comprendemos la excitación que entre el elemento oficial habrá producido el reciente y abominable atentado contra el Gobernador civil. Pero quien ostenta un cargo oficial debe tener seriedad aun en los momentos más críticos ó abstenerse de adoptar resoluciones ó dimitir cuando en ellas intervienen los nervios con desprecio de la razón.

El caso del letrado señor Vargas, bien merece la atención del Colegio de Abogados. Sabemos que su Junta de Gobierno visitó á determinadas autoridades y se le dijo que no se perseguía al abogado, sino al supuesto autor de unas hojas clandestinas. El señor Vargas autor de ciertas hojas clandestinas. Quienes le conocemos sabemos que es incapaz de tales cosas. Le conocen también los jueces, y bien pueden tener formado un recto juicio acerca de la caballería del deber y de la veracidad de sus afirmaciones.

¿Se ha dado por satisfecha con semejante explicación la Junta de referenda? Creemos que no. Consideramos, por lo menos, que debe esclarecer precedentes que no han de serle despreciables.

Ante todo, si se persigue judicialmente al señor Vargas, es justo declarar incompatible para ello al juez especial señor Alvarez.

Porque este señor acaso no posea la seriedad suficiente cuando trata de enjuiciar al señor Vargas, ya que entre ambos estaban rotas todas las relaciones de amistad y aun de compañerismo, y el juez impuso recientemente al letrado una multa, oportunamente recurrida, por cierto escrito redactado con alguna viveza.

Nada queremos decir respecto de las amenazas contra otros letrados, también amigos nuestros, pero bueno será tenerlas en cuenta.

Se está deteniendo á diestro y siniestro, á ciegos, y á la cárcel van numerosos detenidos. Unos porque pertenecen á tal ó cual Sindicato; otros ni siquiera por eso.

Se ha dado el caso de buscar á determinada persona, y al no encontrarla detener á otra que, viviendo en la misma casa, aunque en habitación distinta, cometía á la sazón el delito de bajar la escalera para salir á la calle.

¿Qué policía es esa ni cuál su organización?

Por España van en conducción numerosos obreros, á quienes no se puede imputar más leve falta. Y en la Modelo hay muchos detenidos judicial y gubernativamente, cuya inocencia es evidente.

Se les ha privado á todos de comunicación con el exterior, y á alguno, como el obrero Pla, procesado, se le tiene en la cárcel INCOMUNICADO DESDE HACE UN MES.

¿Qué resuelven tanta injusticia y tanta crueldad? Nada absolutamente.

No, no es posible continuar así. Es necesario que la opinión acabe con semejante barbarie y con autoridades y agentes, cuya ineptitud y cuyas pasiones les hacen incapaces para ejercer cargos.

Sólo así se podrá condenar con autoridad y perseguir con eficacia á los autores de cualquier crimen, sea cual fuere el autor.

### DESDE LONDRES

#### Sobre el imperio británico

Frecuentes son las comparaciones que se hacen con otros imperios coloniales, pasados ó presentes, en general, para hacer resaltar las excelencias del imperio británico. Pero, en mi opinión, la clave de estas comparaciones debiera ser el cotejo de los principios espirituales que guían y guían á las distintas naciones colonizadoras. Así, la base espiritual de la colonización española era la religión; la base de la francesa es el Estado; la de la inglesa es la raza.

Por eso la colonización inglesa es más espontánea, más variada, más adaptable á las circunstancias. Por eso también es menos centralizadora, puesto que al confiar en que allí está Inglaterra donde hay un inglés, le basta con plantar un ciudadano en cualquier lugar del globo para contar allí con un embajador, consúl, gobernador, misionero, general y viajante de comercio. En sus formas externas, legislación, Constitución, administración, el imperio británico puede permitirse el lujo de aparecer más liberal, más abierto, menos preocupado de los intereses materiales de la Metrópoli formal—Estado ó nación—.

Pero obsérvese que la verdadera Metrópoli esencial del imperio británico no es la nación ni el Estado, sino la raza, la cual ocupa una posición mucho más ventajosa en el imperio que las Metrópolis formales de otros fundados en principios externos, puesto que se halla al mismo tiempo en el centro y en la periferia, y en todas partes, y sus órganos de circulación, aprehensión y contacto son, por consiguiente, mucho más delicados y eficaces que los del Estado mejor organizado. Esta fisiología del imperio británico, mucho más compleja y sutil que la de otros imperios, explica que, en apariencia laxo y descentralizado, sea en el fondo el más robusto que la Historia ha conocido y el que más sabiamente ha sabido distribuir en provecho propio las corrientes de riqueza dentro de su vasto organismo.

Al mismo tiempo, la mayor sutileza y elasticidad del instinto imperial inglés hace posible la extensión del imperio más allá de las fronteras territoriales. Hay en la vida muchas maneras de mandar, y para un pueblo culto en el comercio de los hombres, la autoridad oficial no suele ser la forma indispensable ni siquiera á veces la preferida del mando. Esta observación es capital, porque da la clave del imperialismo económico de Inglaterra, mucho más extendido y potente que su imperialismo territorial. Ferrocarriles, minas, cables, líneas de navegación, sistemas de telegrafía sin hilos—mañana, líneas de aviación—; he ahí otras tantas "colonias" reales, aunque no políticas ni territoriales, que multiplican asombrosamente el poder del imperio británico. Nadie duda en España de que Ríotinto es más inglés todavía que Gibraltar. Y con esta frase, lo que se quiere decir no es meramente que Ríotinto pertenece á una Compañía inglesa, lo cual no pasaría de ser una prerogativa, sino que forma parte del imperio británico, lo cual es una atrevida síntesis digna de la agudeza usual en nuestro pueblo para percibir las verdades de la realidad. Asimismo, los ferrocarriles argentinos y la Compañía de Navegación del Plata son tan ingleses como las islas Malvinas, es decir, forman parte tan integrante del imperio británico.

De este modo llegamos á la visión de todo un imperio británico financiero y económico, que se yuxtaponen al imperio británico territorial y que se extiende á un ámbito mucho más amplio de la superficie del globo. Uno y otro imperio se complementan, se interpenetran, son en realidad una misma cosa. El centro del primero está en el Oeste de Londres. Es Whitehall, la calle de los ministerios, y Westminster, la plaza donde se elevan las torres del Parlamento y las torres de la Abadía.

En este reducido lugar de una isla diminuta, vibran las inteligencias que gobiernan á más de cuatrocientos millones de hombres en las cinco partes de la tierra. El centro del segundo imperio es la City ó Ciudad de Londres, la berlinda de calles y callejuelas, en cuya sombra fría atmosférica apenas osan lucir sus paliduras cobres las chapas anunciadoras de los portales de nequizca piedra de bancos y almacenes. Aquí, el banquero, el comerciante y el armador dirigen desde un palmo de terreno los negocios del mundo, y mueven de acá para allá los tes de la China y las pirritas de España, los nitratos de Chile y las carnes del Uruguay. Mientras en Whitehall se discienden problemas legales, constitucionales y políticos y se medita sobre tratados y flotas de guerra, la City se dedica á su negocio, y mediante un complicado sistema de tentáculos que cubre á todo el orbe, va absorbiendo y concentrando la riqueza del mundo en las arcas de la raza.

Es preciso reconocer la grandeza de este ideal racial, por estrecho que parezca á primera vista. El inmenso imperio está gobernado, no tanto por principios como por personas, no tanto por la ley como por el carácter. Ni su Gobierno, ni siquiera su creación, hubieran sido posibles por tales medios si no mandase en los individuos un fuerte sentido colectivo, que no es otro que el instinto racial.

El instinto racial del inglés tiene curiosas afinidades, más ó menos inconscientes con ese ensueño religioso que parece flotar en el ambiente espiritual para posarse de cuando en cuando sobre la frente de tal ó cual pueblo delirante, que entonces se cree pueblo escogido. En la gente judía es crónica la in-

fluencia. España, la de Felipe II, la padeció un momento. Alemania tuvo su mito de la Bestia Rubia. Los ingleses vienen ya de antaño sintiendo los efectos de este delirio de grandeza racial. Ya Max O'Rell, en su libro "John Bull's Island", señala hace más de medio siglo el hecho que se manifiesta entonces en la inocente manía de querer demostrar que el inglés es el pueblo escogido por Jehová. No faltan indicios de que este sentido de su elevada misión en la tierra obra poderosamente en la subconciencia del inglés. Y á decir verdad, no dejaría de ser un bien inestimable para el mundo que un pueblo, impulsado por una "evocación" irresistible, se elevase moralmente hasta merecer el rango de "electo" universal. Ni cabe negar que las grandiosas dimensiones de la obra imperial británica harían plausible tal delirio en el pueblo inglés. Al fin y al cabo, y por mucho mal que como obra humana se pueda decir de él, el imperio británico es quizá la obra menos imperfecta, más vasta, más ordenada que la humanidad ha conseguido ejecutar en lo social; aquella en que la Naturaleza ha sido puesta al servicio del hombre del modo más eficaz; en que el hombre ha recibido las lecciones más completas de buen gobierno; en que la justicia, la buena administración y la limpieza, todas las ventajas de un Estado occidental, han sido propagadas más allá de los confines del mundo blanco con el mínimo de sufrimiento y el máximo de respeto por los prejuicios de las razas indígenas; obra de constancia, de sabia conciliación entre civilizaciones distintas, verdadera obra de lo que se llama en Inglaterra "statesmanship", ó virtud del hombre de Estado.

SALVADOR DE MADARIAGA.

### Los teatros

TEATRO PRINCIPAL

#### La compañía de Esperanza Iris

Mucho se ha dicho y escrito encomiando los méritos extraordinarios del conjunto artístico que acudida Esperanza Iris, por ante el éxito resonante que alcanzó anoche la Compañía Hispano-Mexicana de Operetas, es justo reconocer que no hay hiperbole en el elogio. Así lo reconoció el público que llenaba el teatro y que no cesó, durante la velada, de batir palmas, de aplaudir y ágasajar á Esperanza Iris.

Ciertamente, ni aun remontándonos á tiempos de tan grato recuerdo como los de la Compañía Tomba, en este mismo coliseo puede hallarse algo semejante, teniendo en cuenta la índole del género.

Presentación tan fastuosa y rica como del mejor gusto, así en decorado como en vestuario; multitud de detalles, en juegos de luz, en la orquesta, en los bailes; un todo armónico y sugestivo, y descolando sobre la "mise en scene", una artista notabilísima, graciosa, chusiva, de temple de acero, maestra en frivolidades elegantes: Esperanza Iris. Su nombre lo llenaba anoche todo, y en esos momentos del entreacto, en que el comentario de los espectadores es el aplauso más preciado, la sanción más concluyente y autorizada, la gentil figura mexicana era objeto de unánimes alabanzas, de elogios sin tasa.

¿Quién de entre los que asistieron á la función inaugural, dejará de ver á Esperanza Iris cuantas noches pueda?

Triunfó la artista en toda la línea: diciendo con singular donaire, cautivando al auditorio con su voz dulce, de pequeño volumen, pero bellamente emitida, exuberante de matices, y bailando con la gracia y el desenfado convenientes á la protagonista de "La Duquesa del Bal Tabarin", que éste fué la opereta elegida para presentación de la Compañía. Y bien puede decirse que Esperanza Iris ha estrenado aquí la obra de León Bard. Nada ni nadie desentonó, pues para todos hubo merecidos aplausos; y cuando al levantarse el telón, en el segundo acto, apareció aquella soberbia escena del Tabarin orgiástico, el público en masa rompió en atronadoras palmadas.

Luego, mereció registrarse que Esperanza Iris, aparte lucir riquísimos trajes, hizo gala de poseer una fortuna en joyas, un derroche de brillantes enormes, que llenaban de luces irisadas su atrevida figura, esbelta, de una simpatía irresistible.

La artista—artista de corazón—se prodigó hasta lo infinito, repitiendo el dueto del primer acto con el tenor cómico, bailando con brio y elegancia el típico tango argentino—tres veces, ante las calurosas ovaciones—, infundiendo vida, alegría y coquetería á la mundana Frou-Frou, y, por fin, terminada la opereta, para corresponder (así dijo) al cariño con que nos han festejado, voy á cantar una canción mejicana; una canción lindísima arrullando á un pajarillo y luego cantó otra, y para rubricar con pluma de oro su clamoroso éxito, cantó y bailó una canción cubana, en medio de aplausos y bravos entusiastas.

Esperanza Iris fué llamada repetidas veces al proscenio, y para que todos participaran de la brillante acogida, hizo salir á escena al director de orquesta Severo Murgueta y al director de escena Juan Palmer, el barítono tan querido del público valenciano.

Con la estrella de la Compañía hicieronse aplaudir la tiple Lola Rosell, que estuvo verdaderamente inspirada cantando el papel de Edí; el barítono Enrique Ramos, elegante de rica expresión, repitiendo la parte de Octavio y secundando á Esperanza

Iris en los tangos; el tenor cómico Amadeo Llauro, un Sofía admirable y excelente cantante; el caricato Baltasar Banaquells, la característica Luz González... Todos, en suma, pues ya dijimos anteriormente que nada desentonó, que el conjunto fué perfecto.

Las bailarinas Boticelli-Terradas obtuvieron un éxito colosal en los bailes americanos, dos veces repetidos, y en los de la orquesta y los instrumentos intercalados característicos del país, en unión de la algarabía gutural de gritos y cargadas inherentes á las fiestas del Tabarin, produciendo la impresión de la realidad, el fin propuesto por la dirección artística.

Nuestro aplauso va unido á los muchos que ha sido recibida Esperanza Iris y su hueste; que eso no se ve todos los días. Tenemos por seguro que la etapa de Esperanza Iris en nuestro teatro Principal, será de las que forman época.

S. A.

### TEATRO OLYMPIA

#### ESTRENO DE "LA CARTERA DEL MUERTO"

Para la mayor parte del público—muy numeroso, por cierto—que asistió anoche al estreno de "La cartera del muerto" fue una revelación el sorprender en el fecundo escritor Muñoz Seca condiciones muy serias para escribir teatro de emoción. Aunque algo de esta sorpresa nos alcanzó, sinceramente confesamos que hemos considerado siempre al señor Muñoz Seca capaz de vencer en las más atrevidas y diversas empresas escénicas.

"La cartera del muerto" es una prueba más de su gran conocimiento del teatro y del público. Claro está que no atribuimos á dicha obra ni á su autor valores permanentes y elevados en el teatro, pero reconocemos que á la laboriosa producción del señor Muñoz Seca acompaña con frecuencia la más halagadora fortuna. Ha triunfado plenamente en el teatro cómico, en el vodevil ingenioso y en la astracada indignante; ha escrito comedias muy estimables y aun melodramas y sainetes de mérito. Con "La cartera del muerto", nos ofrece un nuevo tipo de teatro, que presenta, aparte de otros méritos, el de la originalidad.

Es una obra de emoción, de interés extraordinario, que aumenta en cada escena y lleva al espectador de sorpresa en sorpresa hasta el desenlace, completamente inesperado.

Tiene algo de comedia policiaca, de pefuclan en serie, de novela de Conan Doyle, de cuento de Maupassant; de todo tiene un poco, por lo que no es fácil catalogarla entre los acostumbrados moldes teatrales.

Muñoz Seca que, como decimos, conoce admirablemente la técnica de la escena, ha hecho en "La cartera del muerto" lo que podemos llamar una comedia de enredo dramático, buscando situaciones de gran fuerza emocional; como en las comedias de enredo cómico—que tan hábilmente presenta dicha escritor—ofrece situaciones de apuros muy graciosos para los personajes.

No será necesario decir que la obra está escrita con extraordinaria habilidad. De buen dramaturgo, además de otros detalles, entre ellos la discreta mezcla que hace de escenas cómicas entre las de alto interés dramático, es el desarrollar á la vista del público, con naturalidad, el conflicto pavoroso, el tormento atroz de un hombre bondadoso—el médico don Anselmo, muy bien interpretado por el señor Navarro—á quien las circunstancias y su misma bondad le llevan á proclamar una calumnia criminal.

La interpretación de la obra fué excelente. El señor Navarro es un notable actor y en "La cartera del muerto", encargado del papel más difícil, obtuvo un envidiable éxito. Luis Llano caracterizó uno de los personajes cómicos de la obra, de interés secundario, á pesar de estar constantemente en escena. Llano dió relieve al personaje, que representó con toda propiedad y gracia.

María Banquer realizó un trabajo digno de encomio y tanto en la dramática escena del segundo acto como en la sensacional revelación del tercero demostró una excelente calidad artística.

Se distinguieron también las señoras Calvo y Medina y los señores Canales, Larra y Ramos, siendo, en general, la labor de los demás intérpretes muy acertada.

"La cartera del muerto" atraerá, sin duda, mucho público al teatro Olympia.

C. E.

### TEATRO APOLO

#### "Guitarras y bandurrias"

El programa, atractivo, y las simpatías merecidísimas con que cuentan Peña y la compañía que dirige, llevaron al coliseo de la calle de Don Juan de Austria, gran concurrencia.

Y no defraudó las esperanzas. "Guitarras y bandurrias", conocida ya del público valenciano, tuvo todos los honores de su primera representación: risas, aplausos, subidas de telón varias veces, un éxito grande, que compartió la orquesta, muy ajustadísima, y los intérpretes que se vieron ovacionados. "Un drama en las alturas" es un juguete que hace pasar el rato muy agradablemente. El público entró de lleno en él y manifestó su complacencia.

Una buena noche, en suma.

Se convoca á junta directiva para mañana, á las seis y media de la tarde, en el Ateneo Científico.

### Asociación de la Prensa

#### Valenciana

Se convoca á junta directiva para mañana, á las seis y media de la tarde, en el Ateneo Científico.

### El discurso de Lerroux

Para que nuestros lectores lo conozcan y puedan formar un juicio exacto del discurso recientemente pronunciado por don Alejandro Lerroux, que ha provocado comentarios diversos, lo reproducimos á continuación. Lo tomamos de nuestro colega "El País", y dice así:

#### EL SEÑOR LERROUX

Comienza diciendo: «Permítame el maestro Salillas que le dé una lección. Al hacerme su invitación para hablar como presidente, no está muy dentro de nuestras ideas democráticas, y me permitirá que le diga que los presidentes deben someterse y no obrar de dictadores.

Yo he venido aquí á rendir un homenaje al maestro ilustre, no á hablar; pero nunca he rehusado responsabilidades y si alguna vez las rehusé (le dice al señor Salillas), lo haré el ejemplo con su amable endoso. Debo mis éxitos á amigos carísimos como don Rafael Salillas, mis éxitos son influencias suyas que mi espíritu está pronto á recoger. Todos mis amigos y todos vosotros podían hacer las declaraciones que ahora se me piden.

Haré las mías, pues, que si serán las vuestras, pues el cariño prestará la solidaridad. Yo no pienso ser más que la traducción del pensamiento de la colectividad, que he procurado servir. Yo soy un hombre representativo, no sólo por la confianza de un gran partido, sino porque en sus aspiraciones se concentra el alma nacional. El alma nacional no tiene su cristalización más que en la forma republicana.

Los que otra cosa supongan, perderán el tiempo, como el suponer que yo perdería mi equilibrio. Y claro que si llegara un momento que vierá en peligro á mi país, yo recogería del arroyo el Poder público, y cualquiera que fuera el jefe de Estado le obligaría á subordinarse á los mandatos del pueblo ó á dimitir.

Y ya he hecho una declaración. ¿No es eso? (Ovación).

«Es menester que la Democracia Republicana, que no en el odio, sino en el amor ha de inspirar sus reglas de conducta, sepa discernir las aptitudes de los que la gobiernan.

Yo dirijo mi pensamiento, no á las personas, sino á las instituciones. Yo no creo—añade—que el hombre nace malo. Ni creo obrar movidos por el sentimiento abominable del egoísmo, luego he de deducir que si no han podido hacer el bien de su país, no es porque no quieren, sino porque no pueden.

Nosotros hemos de afirmar nuestro convencimiento y nuestra fe en la República como única salvación de la patria. La Democracia Republicana, en sus diversos partidos, ha cumplido su misión cuando hemos sido la izquierda. Somos hoy una afirmación, y aunque otras fuerzas se hayan colocado á nuestra izquierda, por nuestros apostólos á nuestros mártires, somos una fe y una realidad. No podemos nosotros, ni hacemos labor negativa, y para ello debemos cambiar de táctica, haciendo labor afirmativa y de reconstrucción.

«Somos capaces de ello? Yo creo que sí. En lo sucesivo nuestra situación, por más difícil, es más delicada.

Hemos de hacer labor constructiva. La opinión pública, desorientada, está en precaución observando á los hombres públicos para seguir á aquellos que lo merezcan, y deben aquellos que quieren servir á su país, sin bararse en los lauros, ni en las espigas, obrar con rectitud, y debemos los republicanos obrar con independencia de toda labor pequeña, para fijar la veleta de las auroras y atraer á las clases populares y á las clases medias, que éstas, de origen ancestral, tienen su pensamiento informado por las ideas democráticas, y con esas clases fijar y resumir los problemas de la patria para resolverlos.

Entrar en el análisis de las situaciones políticas, sería hacer lo de tantas otras veces; esta es la repetición del espectáculo de la ficción parlamentaria. La gravedad no está en el hecho en sí, la ficción no es ni más ni menos que lo ha sido anteriormente. Los que se entregaran en estos análisis, no hacen más que rehuir el estudio de los problemas que interesan á la patria, y más parecen distraer de cobardía.

«Podemos no responsables que se someten á la crítica y á la discusión están tratando de llevarnos á alianzas internacionales que no sabe el país si le conviene realizar.

En el mensaje de la corona, no obstante lo desmayado que es en su fondo, sobresale una orientación hacia alianzas trabádas en el secreto de una diplomacia del viejo sistema, que no representa al país, sino á los poderes irresponsables de que antes he hablado.

Yo tengo el deber de decir aquí ahora y en el Parlamento en su día, que no

se pueden establecer ciertos pactos sin recibir del país, por medio del Parlamento, orientaciones generales, de las que el pueblo tiene derecho á dar.

La lección de la guerra ha sido bastante elocuente para hacernos meditar. Debe el país orientar y señalar su posición, aparte de la diplomacia, que sólo debe servir á su país, y claro que no me refiero á aquellos puntos en los que la delicadeza de los propios asuntos no consientan su exteriorización.

Pero sí afirmo que en materia de política interior, lo que importa es que vigoricemos el alma nacional, y que no queramos profesores, y menos con él, que yo no quiero ni á la gloria.

Mientras no tengamos independencia económica, no tendremos soberanía. Se preguntará qué contestarán los hombres del poder que no han logrado alcanzar mayoría parlamentaria, y cómo ha de contestar la opinión si no hay Parlamento y si ha señalado el fracaso de los técnicos.

Si para salvar á España no hay opinión, ni Parlamento, ni técnicos, búsquese todo ello fuera de la órbita en que se desenvuelve la política. No se puede prescindir del proletariado organizado ni destruir sus organizaciones, legalmente constituidas, ni mucho menos vivir en plena hostilidad con él.

«Expresa temores de que las Cortes que están constituyéndose vayan á poner su voto al lado del oro y de los intereses creados.

Anuncia que se propone someter al Congreso un proyecto de convocatoria de un Parlamento que deliberase sobre materias de economía.

«Insiste en la necesidad de incorporar á la vida pública á los ingenieros, á los médicos, á los industrialistas y á los comerciantes para que creen un nuevo régimen, con el cual puedan afrontarse las graves circunstancias actuales, pues de no lograrse esto, vamos á la perdición, y será llegada la hora de licenciar las huestes y gritar: «¡Sálvese el que pueda!»

«Más declaraciones?—dijo después de una pausa, obligado por los aplausos—. Las que faltan, tenéis que hacerlas vosotros con vuestra conducta.

Pensad en la derrota electoral que acabamos de sufrir, y en la desorientación en que viven las gentes que se agrupan en torio de los que tienen las riendas del Poder.

Vosotros habéis de ser los fabricantes de la felicidad de la patria.

Por mi parte, renunció á la gloria que pudiera alcanzar, si no voy en vuestra compañía.

El público tributa una entusiasta ovación á Lerroux, que es felicitadísimo.

Es ovacionado también el señor Salillas. Uno y otro son saludados por los comensales y por el numeroso público que acudió al final del banquete para oír los discursos.

En la calle fueron también ovacionados Salillas, Castrovido y Lerroux, á la salida.

Fué calurosamente elogiado por todos el magnífico discurso del presidente de la Democracia Republicana.

### Mutualidad excolar

La establecida en el Grupo Serrano Morales celebró junta general el día 12 del corriente, aprobando el balance del año último, en el que figuran 1.817,30 pesetas de entradas y 1.649,25 pesetas de salidas y acordando clasificar con una peseta las libretas de los mutualistas, destinando 100 pesetas para excursiones, 100 para el fomento de la biblioteca, 25 para la junta valenciana de colonias, dar las gracias al doctor don Luis Marzal por sus desinteresados servicios y á don Vicente Ferrandis y á don Jaime Poch, por sus donativos de libros.

Se dió cuenta del aumento de asociados, que se elevan á 451, de los cuales 47 han ingresado el pasado curso, y se constituyó la directiva para el próximo en la forma que sigue:

Presidente honorario, don Arturo Suay Bonora; efectivo, don José Martínez Martí; vice, don Francisco Talón; secretario, don Rafael Mateo Cámara; vice, don Adelardo Sánchez; tesoroero, don Ricardo Vecina; vice, don Luis Sañón; contador, don Vicente López López; vocales: don Manuel Juan Ruiz, don Enrique Mariner, don Eduardo Amorós, don José Roca Blay, don Vicente Albiñana Mompó, don Francisco Armengol y don Francisco Montaña.

### Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar el domingo, de diez á una de la madrugada, que será amenizado por una brillante banda.

### Escuela de chauffeurs

Nociones de mecánica teórico-práctica y enseñanza de conducción. Lecciones especiales á quien las solicite. Avenida de Navarro Revérter, 5, Valencia.

TEATRO PRINCIPAL

HOY, A LAS SEIS TARDE, SEGUNDO Y ULTIMO CONCIERTO POR EL EXCELSO PIANISTA

SAUER Piano gran cola Bechstein

A las 9:45: Compañía Hispano-Mejicana de operetas ESPERANZA IRIS Debut de la primera tiple cómica MARIA FUSTER. LA PRINCESA DEL DOLLAR Protagonista: ESPERANZA IRIS Mañana, NANCY (estreno).

OLYMPIA Compañía de comedia de Luis de Llano A las 6: La aventura del coche A las 9:45 LA CARTERA DEL MUERTO Emocionante y sensacional

Crónicas judiciales LO DEL JURADO

Continúan sin acudir a sus funciones los jurados populares. Si la huida se debe a cobardía, no podemos nosotros ni la autoridad imponer valor: ya están juzgados. Es éste un golpe maestro, limpio, sin exposición física de ningún género. El Jurado no cumple su misión de ciudadanía, se queda en su casa y así logra dormir tranquilo porque la conciencia no le inquieta. Es verdad que ser Jurado en estos tiempos de revuelta no es misión muy agradable que digamos; pero, respondámonle: ¿se ha amenazado a los jueces populares de tal manera que creen más prudente y más filosófico abstenerse? En los momentos de más honda revolución les hemos visto en sus puestos, rígidos, cumpliendo honradamente su deber. Se les ha respetado, se les ha enaltecido. No pueden señalar de qué boca ni de qué mano haya podido salir un concepto algo violento. El proletariado les ha pedido justicia, energía, honradez, y nada más. Ellos han seguido su conciencia y han mantenido pura su virtud. ¿Que hay un sector que les insulta? Bueno, ¿y qué? Es la gente que ha renunciado a su dignidad; es la gente que no se ha visto nunca en el interior de una cárcel; es la gente que sueña en Torquemada y en las guerrillas carlistas; es la gente antiliberal, antidemocrática y antihumana. Después de todo, gracias a las mayorías artificiales que ellas fabricaron con su dinero se debe esta reforma. Se habla de nuestra retórica y de nuestra facundia y de nuestra ramplonería. Se habla de que no hemos hecho más que labor destructora. Pues, bien; no sólo hemos destruido toda clase de poderes obscuros e irracionales: hemos también creado estas instituciones. Diréis que están mancilladas y os diremos que nosotros las dimos puras, vírgenes. Es la culpa vuestra, de los que les enseñasteis el mal camino. La sangre de vuestros abuelos, oído bien, aunque sea algo retórico—¿y por qué no volver a la retórica?—si tiene tanta belleza, tanta virtud... la sangre de vuestros abuelos ha sido el licor de este festín de natalicio. Vosotros no habéis aprendido este sacrificio; vuestra sangre es quizá demasiado azul para licor y demasiado blanda para conmemorar natalicios. Con esa conducta del Jurado no se hace otra cosa que agravar esta situación que ya de sí es bastante grave.

JUVENIO SUBSISTENCIAS La cuestión del trigo. Hoy se reúne la Junta

En la secretaría de la Junta provincial de Subsistencias se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «El Gobernador ha manifestado hoy a los periodistas que la Junta de Subsistencias celebrará mañana sesión a las diez y media, para tratar del asunto del trigo y de las harinas; que la reunión será pública, y que la Junta verá con gusto que asistan a la sesión representantes de la Prensa.»

El Alcalde, señor Samper, visitó ayer mañana al Gobernador para proponerle que sea pública la sesión que hoy ha de celebrar la Junta para tratar del asunto del trigo y las harinas, habiendo manifestado el Gobernador que tanto el como el delegado de Hacienda tenían el mismo propósito y en este sentido se haría la convocatoria. Asimismo el Alcalde convocó ayer tarde, con el carácter de urgente, a los concejales delegados por la comisión municipal de Subsistencias, a fin de adoptar medidas energéticas para producir la baja en los artículos de primera necesidad. Sobre este punto, el público reclama—y lo agradecerá a las autoridades—una acción perseverante y enérgica, no sólo para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, sino para cortar de raíz los abusos de los vendedores, que dan 800 y 850 gramos, en vez de un kilo, y que se insolentan con el comprador, cuando juzga corta la pesada. Venga una revisión de pesas diariamente, una fiscalización a las carbonerías... y déjese sentir la mano dura de la autoridad sobre el vendedor tramposo. Porque bueno es que las autoridades tengan muy en cuenta que el vendedor, por lo general, cuando se ve obligado a bajar de precio la mercancía, se cobra la baja rebajando.

A propósito de la cuestión candente expresado ayer el Gobernador su deseo de que los periodistas asistieran a la sesión que esta mañana, a las diez, celebrará la Junta provincial de Subsistencias. Luego añadió: «Me he enterado de lo que dicen los periódicos sobre trigos y harinas y yo quiero que conste que la Junta ha acordado en firme que no acepta el trigo americano que ofrece el Gobierno, porque es caro. A esto queda reducida toda la cuestión. Si el ministro rebaja el precio y nos lo da al igual que a Barcelona, quizá acuerde la Junta que se dé, de lo contrario, nos parecemos sin él.»

En la secretaría de la Junta provincial de Subsistencias se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «El Gobernador ha manifestado hoy a los periodistas que la Junta de Subsistencias celebrará mañana sesión a las diez y media, para tratar del asunto del trigo y de las harinas; que la reunión será pública, y que la Junta verá con gusto que asistan a la sesión representantes de la Prensa.»

El Alcalde, señor Samper, visitó ayer mañana al Gobernador para proponerle que sea pública la sesión que hoy ha de celebrar la Junta para tratar del asunto del trigo y las harinas, habiendo manifestado el Gobernador que tanto el como el delegado de Hacienda tenían el mismo propósito y en este sentido se haría la convocatoria. Asimismo el Alcalde convocó ayer tarde, con el carácter de urgente, a los concejales delegados por la comisión municipal de Subsistencias, a fin de adoptar medidas energéticas para producir la baja en los artículos de primera necesidad. Sobre este punto, el público reclama—y lo agradecerá a las autoridades—una acción perseverante y enérgica, no sólo para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, sino para cortar de raíz los abusos de los vendedores, que dan 800 y 850 gramos, en vez de un kilo, y que se insolentan con el comprador, cuando juzga corta la pesada. Venga una revisión de pesas diariamente, una fiscalización a las carbonerías... y déjese sentir la mano dura de la autoridad sobre el vendedor tramposo. Porque bueno es que las autoridades tengan muy en cuenta que el vendedor, por lo general, cuando se ve obligado a bajar de precio la mercancía, se cobra la baja rebajando.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Martí) EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Todos los días a las 9:30 tarde y 10 noche, Gran compañía de variedades Hoy, hoy, lo más grande de las variedades OFELIA DE ARAGÓN la soberana de los cantos regionales Sábado 22, sensacional, piramidal debut, sólo por 5 únicos días, lo nunca visto en Valencia RIGOGOKU'S Martes 1.º Febrero, el debut más deseado en Valencia, gran sorpresa. Mañana, estupendo baile de máscaras, a la terminación del espectáculo noche, amenizado por tres orquestas, batalla de serpentina, teatro engalanado. Siguen siendo muy aplaudidos Trío Libertad, Gautier y Pedreaño.

EDEN, Barcas, 7. Grandea sesión de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. 40 notables y bellísimas artistas, 40. HOY: Dos sorprendentes debuts, dos La K. D. T. y Lolita Blasco. Notables y sugestivas rumbistas

Exito sensacional de la escultural y sugestiva estrella BELLA KETTY

Exito delirante de los geniales duelistas cómicos LES MONTAÑO excéntricos de extraordinaria vis cómica

El lunes, importantísimo debut de la sugestiva y popular estrella MARIA LA CUBANA, con nuevo repertorio y espléndido vestuario. El sábado, a las 12:30 de la madrugada, gran baile de máscaras, con asistencia de más de 40 elegantes señoritas y dos magníficas orquestas.

Circo Regües Hoy matiné gran moda

con presentación de Los toros amaestrados

Teatro Apolo COMPAÑIA DE RAMÓN PEÑA Hoy viernes.—A las 9:45 noche:

GUITARRAS Y BANDURRIAS Dos actos.—Creación de Ramón Peña

Un drama en las alturas (dos actos) Instalado en la feria

Circo Frediani (solar de la Estación del Norte)

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, FUNCION BENEFICA en honor a los asilados de las Casas Benéficas, Misericordia, Asilo Romero, San Vicente Ferrer, San Juan de Dios, San Eugenio, Niño Jesús y demás establecimientos benéficos. Por la noche, a las diez y media:

Función de gala Sorprendentes atenciones en la que tomarán parte todos los números de la compañía y la distinguida

FAMILIA FREDIANI con sus 25 CABALLOS, 25

CINE SOROLLA

HOY, ULTIMO DIA de la sensacional película, honor de la cinematografía El último beso que ha desfilado por el litoro de este elegante salón como ejemplo de arte.

El último beso será recordada por los valencianos como una de las joyas más grandes de la cinematografía.

HOY, ULTIMO DIA DE El último beso

Quiero que conste también que ni aquí ni en Castellón he llevado a sesión iniciativas propias, limitándome a ejecutar los acuerdos de la Junta; porque opino que no hay razón alguna para que dichas Juntas de Subsistencias continúen funcionando. Desapareciendo, al principio podría haber alguna confusión, pero la ley de la oferta y de la demanda regularía el mercado y mejoraría la situación de los consumidores. Más trige en el punto de Valencia.

Ayer fondearon en nuestro puerto dos vapores más con trigo: el «Reading», procedente de Nueva Orleans, con 7.200 toneladas de dicho cereal, y el «Ejynede», de Nueva York, con 4.915 toneladas.

En cuarta plaza de interés

En cuarta plaza de interés

ACCION REPUBLICANA FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFIA

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, a las nueve y media de la noche, para la dación de cuentas y renovación de la mitad de la directiva.—El presidente, José Cano. CENTRO REPUBLICANO DE BENICALAP Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran interés. Se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Salvador Ramón. CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2) Celebrará junta general ordinaria por primera convocatoria hoy, a las nueve de la noche, y por segunda y última el domingo, a las 11,30 de la mañana, para dación de cuentas del último trimestre del año anterior y renovación de la mitad de la directiva.—El secretario, Secundino Iborra. CENTRO UNION REPUBLICANA EL CANTONAL En junta general celebrada en 26 del pasado quedó constituida la junta directiva de este Casino en la forma siguiente: Presidente, José Martínez; vice, Tomás Tolas; secretario, Juan de la Asunción; vice, José Silver; contador, José Murciano; tesorero, José Ferrer; bibliotecario, Vicente Fornes; vocales: Jaime Pons, Joaquín Gallana, Vicente Muñoz y Domingo Granero. JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO En junta general celebrada ayer por la noche, fué elegida por unanimidad la siguiente junta directiva: Presidente, Angel Puig; vice Salvador La Flor; secretario, Salvador Fort; vice, Francisco Font; depositario, Juan Serra; vocales: José Sanz, Angel Osca, Angel Cabo y Angel Navarro.

Madres...! Para vuestras hijas

Cuando llegan a tener unos quince años, suelen marchitarse las jóvenes. Las abandonan el hermoso color de sus mejillas, el brillo de sus ojos, el carmin de sus labios, la vivacidad de su espíritu y de su inteligencia. Vuélvense deañadas, irribles; padecen jaquecas, tienen bñeras y son, para sus inquisitas madres, motivo de perpetuo tormento. ¿Cuál es la causa de este cambio? ¿Qué hacer para que mi hija recupere la salud? Tales son las preguntas que se ofrecen al conturbado ánimo de la madre. La causa de este cambio está en la pobreza de la sangre, en la anemia; y si no interviene rápidamente un remedio enérgico, pronto será la tisis. Sin embargo, no hay razón para desesperarse. El caso es grave, ciertamente, pero no carece de remedio, pues las Píldoras Pink, el regenerador de la sangre y tónico de los nervios más poderoso de cuantos se conocen, curan todos los años millares y millares de anemias. Las pruebas de eficacia de las Píldoras Pink existen en cantidad innumerable.

PILDORAS PINK

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

DE ENSEÑANZA

El rector ha devuelto aprobados a la directora de la Normal de Maestras, los cuernos de tribunales que han de presidir los exámenes extraordinarios autorizados por real orden de 27 de Noviembre último, y que han de verificarse a fines del corriente Enero. Por real orden del ministerio de Instrucción se ha dispuesto que las profesoras especiales de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Corte y Confección de prendas y Dibujo geográfico y artístico de las escuelas nacionales de adultas, tengan la misma categoría y sueldo que el profesorado especial de las de Comercio y similares.

Por no haberse reunido el suficiente número de alumnos prevenido en el reglamento, el Instituto de Idiomas de esta Universidad ha suspendido que el semestre corriente el curso de Latín elemental.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de Terapéutica en esta facultad de Medicina, el doctor don Francisco Moliner Alto.

En turno de concurso han de ser ser provistas las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho en el Instituto de Las Palmas, y de Física y Química, en el de Cuenca.

Las plazas de profesor de Dibujo de las Escuelas Normales de Huelva; Gramática y Literatura castellanas, en la de Maestros de las Palmas; regente de la Escuela práctica queja de la Normal de León, y profesor de la Escuela de Ayudantes facultativos de minas de Bilbao.

Los efectos de la expedición del título correspondiente, ha sido remitido a la superioridad el expediente de estudios de don José Castañeda Chornet, que obtuvo el premio extraordinario de la licenciatura en la facultad de Derecho.

Pérdida

Desde la Feria al café Ideal Room y de siete a ocho de la tarde del miércoles, se extravió un relojito de pulsera de señora, de oro y platino, que por ser recuerdo de familia se interesa a quien se lo haya encontrado que lo presente en esta Administración y se le dará una gratificación.

TEATRO RUZAFIA Beneficio de Ignacio León

Todas cuantas simpatías cuenta este gran actor cómico, fueron ayer a llenar el teatro Ruzafa, testimoniándole su aprecio y el gusto con que presencian su trabajo con estruendosas y repetidas ovaciones. Repeidas veces desde estas columnas nos hemos ocupado del artista que ayer celebró su beneficio y siempre consignamos el mérito de sus interpretaciones, algunas de las cuales transformó en creación. Tras la representación de «El amor es el amor», se puso en escena la obra de estreno, el juguete cómico-lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de Franco Pallada y el maestro Teres, titulado «Gallardo y calavera». Durante toda la obra, cuyo argumento es una no interrumpida serie de chistes y situaciones cómicas, el público rió de buen grado aplaudiendo a León y obligándole a bisar algunos números, como también a hablar, dando las gracias Ignacio con sentidas palabras a la concurrencia. Para terminar la función se reprisé el sainete lírico en un acto y tres cuadros «¡Tó está pagao!», otro éxito personal del beneficiado que interpreta el personaje de «Se bastián» como nadie. Muy bien, como siempre, las señoras Taberner, García Ramírez, Esteve y Sanchis, como asimismo Paco Tomás y cuantos tomaron parte en la labor de conjunto. El teatro hasta las puertas de gente.

Vida municipal

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 11 del corriente, se inserta el real decreto de 23 de Noviembre último, instituyendo una fundación con el nombre de «Legado de don Pedro Vila y Codina», dedicada a la instrucción de jóvenes varones ó hembras, de 10 a 15 años de edad, nacidos en España, huérfanos de padre y madre, de padre ó hijos de padres vivientes que tengan más de cinco hijos. Lo que se hace saber por medio del presente anuncio, cumpliendo lo dispuesto por el señor Gobernador civil, a los vecinos que sean padres ó tengan a su cargo niños ó niñas que hayan cumplido diez años durante el año 1920 y se encuentren en las condiciones indicadas, para que puedan presentar en esta Alcaldía, en término de 15 días, a partir de esta fecha, las correspondientes solicitudes para tomar parte en el sorteo de becas, manifestando en dichas solicitudes el nombre del niño ó niña y el oficio ó arte que desea aprender. Valencia 13 de Enero de 1921.—El Alcalde, Ricardo Samper.

Curación casi segura de tuberculosis quirúrgicas

conservando los movimientos, las articulaciones, método suizo (sanatorio, cura de sol). Informes a quien los solicite. TUBERCULOSIS PULMONAR, TRATAMIENTO EFICAZ, cura de sanatorio, pneumotorax, etc. CIRUGIA GENERAL, MATRIZ Dr. Mariano Pérez Feliu Calle Clavé, 1 (edificio Olympia).—Teléfono, 1.505 Valencia, y 2.725, Vedat (Torrente)

CIRCULOS Y SOCIEDADES

Círculo Republicano El Cantonal.—Celebrará el próximo domingo, a las 4,30 de la tarde junta general extraordinaria, para tratar sobre la organización de los bailes de Carnaval. Celebrará el próximo domingo 16 baile familiar de 9,30 a 12,30 de la noche, amenizado por una brillante banda de música. Casino Republicano del Museo (Corona número 2).—Celebrará el domingo gran baile familiar. Es indispensable el recibo del corriente mes. Centro Instructivo Unión Republicana (Distrito Misericordia).—Este Centro celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada. Centre Catalá.—Se invita a los señores socios y familias al baile de sociedad que celebrará el domingo, de seis a nueve de la noche. Juventud de Unión Republicana (Cerrajer, 21).—Celebrará gran baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada. Cooperativa El Avance.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, el domingo, a las once de la mañana, para la renovación de cargos y dación de cuentas. Se encarece la asistencia de todos los socios.

Salón Novedades

A las 6:30 tarde: «En el bar de la Alegría» y «El θερμά de Ilet». A las 9:30 noche: «En el bar de la Alegría» y «Salvavid». A las 11:30 noche: «En el bar de la Alegría» y «Els envenenats».

CINE EL CID

HOY, EL MAYOR EXITO DEL DIA Minerva ó la ciudad perdida 9. y 10 episodios y LOS DANZANTES. Dos partes, por EL., gran risa

Trinquete de Pelayo

HOY, ULTIMO DIA DE El último beso

Lirico Viernes selecto

Presenta con GOLDWYN, en BUENAS NOCHES, PABLO Un delicioso y admirable vodevil de ARTHUR THOMAS, á la genial

Constance Talmadge

Otro IDOLO: Otro IDOLO SERIE Comedias frivolas de LA CASA DEL CINE

SALON de MODA

HOY Extraordinario HOY ACTUALIDADES GAUMONT Estreno de la colosal película TERGE VIGEN (Es un hombre) Tomada del poema lírico y premiada en concurso por la dirección general de Bellas Artes, cuyo premio fué entregado por el insigne artista D. MARIANO BENLLIURE. Completará sesión la graciosísima película cómica, en dos partes Tomasin, en el colmade Lunes, EL CRUCERO DEL U-31.

Dr. Bellver García

Clirugia. Vias urlnarias. Venereo. Sifilis. APLICACION DEL 606 Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8 CARNICEROS, 2, PRINCIPAL. (Esquina a la calle de Santa Teresa)

Bar «La Gruta»

Se necesitan camareras. Se les pagará buen sueldo. Romagosa, 5, Valencia.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de Sra Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gela militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajadé de San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada anihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL A las 6: Segundo y último concierto Sauer.—A las 9:45: La princesa del dólar. TEATRO APOLLO Compañía de Ramón Peña.—A las 9:45: Guitarras y bandurrias y Un drama en las alturas. TEATRO RUZAFIA Compañía de zarzuela y operetas.—A las 9:45: El amor es el amor, Gallardo y calavera y ¡Tó está pagao! TEATRO EBLAVA Compañía de comedia.—A las 6 y 9:45: Tortos y Soler. TEATRO OLYMPIA Compañía de Luis de Llano.—A las 6: La aventura del coche.—A las 9:45: La cartera del muerto. TEATRO LERICO De 4:30 tarde a 12:30 noche: Sesión de clase. SALON CIRCO REGUES A las 5:31 y 9:45: Funciones de Circo. SALON NOVEDADES A las 6:30: En el bar de la Alegría y El θερμά de Ilet.—A las 9:30: En el bar de la Alegría y Salvavid.—A las 11:30: En el bar de la Alegría y Els envenenats. CINE MODERN De 4:30 tarde a 12:30 noche: Única sesión de cine.—Terge Vigen. SALON CINE SOROLLA Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. MUSIC-HALL MARTI De 6 tarde a 9 noche y de 11 noche en adelante: Espectáculo de variedades.—Atilo partitela. EDEN CONCERT A las 8:45 tarde y 9:45 noche: Variedades.—Entrada por contribución.

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

### Cierre de Bolsa

Francos.	4550.
Libras.	28 13.
Marcos.	10'75.

### De Melilla

El alto comisario de España en Marruecos señor Berenguer, telegrafía lo siguiente: «Según me comunica el comandante general de Melilla, fueron ocupadas nuevas posiciones en Yebel-Ernil, sin novedad. Concurrió a la operación toda la cabila de Beni-Oliche. Hoy se efectuó un desembarco en Sidi-Jarait, ocupando la alcazabá de Bork.»

### La cuestión del pan

Anoche se celebró una reunión de patronos y obreros panaderos en el Gobierno civil, que duró dos horas. Los reunidos guardaron gran reserva acerca de los acuerdos adoptados.

### El señor Dato

Esta mañana envió el señor Dato recordo a los periodistas, rogándoles que no le presenaran en el ministerio de Marina, pues se encontraba acatarrado y no pensaba salir de casa hasta la hora de comenzar la sesión en el Congreso.

### Una proposición

El concejal señor Cejuda ha presentado una proposición al Ayuntamiento para que el desfile de máscaras durante los próximos días de Carnaval se traslade a la Pradería de San Isidro, y que el importe de los premios e instalación de tribunas se destine a la organización de excursiones escolares a Guadarrama.

### Desgracia

Al pasar esta tarde por la calle del Correo, esquina a la Puerta del Sol, el dependiente de don Carlos Prast, Félix López, de 35 años, se desprendió una viga del andamiaje de las obras del ministerio de la Gobernación, fracturándole la base del cráneo. Falleció antes de llegar a la Policlínica de la calle Mayor.

### El gerente de los Altos Hornos

Bilbao.—Continúa gravísimo el gerente de los Altos Hornos. Después de la operación de sutura del intestino se le ha presentado una doble bronco-neumonía. Se desconfía salvarle.

### Después del atentado

Ha sido detenida toda la junta directiva del Sindicato único. Las medidas adoptadas para descubrir a los autores han resultado hasta ahora infructuosas. Se han reunido todos los socios del Centro Industrial, acordando visitar al gobernador para protestar del atentado y pedir la supresión del Jurado en las causas por delitos sociales.

### Bilbao.—Los socialistas hallanse disgustados por la agresión de que ha sido víctima el gerente del Nervión.

Han acordado consignar su protesta por el atentado y hacer constar que el agresor no ha salido de las filas del socialismo.

### Ahogado

Bilbao.—El jefe de la estación de La Robla, en vista de que su padre tardaba en regresar al domicilio, salió en su busca, encontrando su cadáver en una acequia inmediata.

### Los taberneros

Continúan en huelga los taberneros. Los establecimientos de bebidas permanecen cerrados. Se cree que el gobernador y el alcalde revocarán su acuerdo.

### ¡Vaya si hay dinero!

La suscripción de obligaciones del Tesoro alcanzó hoy a seis millones de pesetas. Lo hasta hoy suscrito se eleva a 283 millones.

### Ni contesta ni parecerán

El ministro de Fomento ha sido interrogado acerca de la desaparición de los depósitos de aceite. El ministro rehusó el dar una contestación categórica.

### Velasco, ha muerto

El popular empresario del teatro de Apolo, de Madrid, y de otros de América, Francisco Velasco, ha fallecido. Su muerte ha sido sentidísima.

### Más sobre los funcionarios

Se asegura que Cierva se ha ofrecido a los funcionarios de Hacienda para ampararlos en su protesta contra el decreto creando 100 plazas de jefes liquidadores, debido a la iniciativa del director de contribuciones. Una comisión visitó las redacciones de los periódicos rogando que consignaran su protesta contra dicho real decreto que les perjudicaba grandemente.

### Poseción

Ha tomado posesión del cargo de director del Instituto Geográfico don Severo Gómez Núñez.

### Otra posición

El general Berenguer comunica que el general Silvestre le telegrafía que ayer ocupó una nueva posición en Yebel-Azru. No ocurrió novedad importante. Ha concurrido toda la cabila de Beni-Oliche. Hoy ha desembarcado en Sidi Jaraait, ocupando la alcazabá de Bork.

### Incendio

Vitoria.—Un formidable incendio ha destruido el aristocrático circulo Vitoriano.

### Herido que se agrava

Bilbao.—Se ha agravado el gerente de Altos Hornos, a causa de haberse presentado pulmonía doble, temiéndose un fatal desenlace. En una reunión celebrada por las fuerzas vivas, pronunciáronse discursos protestando contra los atentados y expusieron la necesidad de que se dote a Bilbao de policía suficiente. Se ha teleografiado a Dato en este sentido.

## Agresión al director de las minas de Riotinto

Huelva.—El director de las minas de Riotinto ha sido objeto de un atentado. Un individuo, llamado Juan Granados, le salió al encuentro en la calle de San Roque, y disparó un arma contra el director, fallándole el tiro. El agresor huyó, siendo capturado por un criado del mencionado director.

El gerente de las minas, mister Browning, marchó a caballo a la oficina, según su costumbre. Al llegar a un sitio aislado, el agresor, convenientemente emboscado, le hizo dos disparos, sin que salieran los tiros, e intentó escapar. Mister Browning le persiguió y logró alcanzarle.

Entonces le preguntó si tenía contra él algún resentimiento, contestando el detenido negativamente. Fijándose el gerente en él, le preguntó si era él quien le había perseguido desde Madrid, contestando el interrogado afirmativamente, y añadió que en la estación de Madrid intentó matarle, pero no se atrevió a ello por la aglomeración de gente que allí había.

Un perito ha reconocido el arma con la que se intentó cometer el atentado, no explicándose cómo fallaron los tiros.

### Dice Romanones

El conde de Romanones conferenció con Sánchez Guerra. Conviniéron la forma de explicar el primero una interpelación al ministro de Hacienda sobre la situación y actitud de los funcionarios de su departamento.

La desarrollará en el sentido de investigar las causas de dicha actitud y examinar el decreto que la motiva. Romanones aseguraba que en sólo diez minutos cumpliría con su propósito.

Añadió que cuando ellos declararon faciosas las Cortes convocadas por el Gobierno de Maura no provocaron más votaciones que las precisas para fijar actitudes y principios.

Por ello es lamentable la actitud que ha adoptado la minoría civista, tanto más cuando estamos en vísperas de una gran crisis industrial económica y amenazados con la inmediata paralización en el trabajo de miles de obreros.

«Ya deberían—siguió diciendo—estar constituidas las Cortes para solucionar el gravísimo problema que pudiera plantearse.»

### Las cigarreras

Logroño.—Se ha celebrado una asamblea de tabaqueros y cigarreras, ratificándose en la actual actitud respecto al conflicto que sostiene con el origen a la clausura de la fábrica.

Los informes del Supremo. En la secretaría del Congreso se han recibido los informes del Supremo, referentes a las actas de Santander, Sevilla, San Clemente, Pego, Ibiza, Santiago, Lucena del Cid, Cazala de la Sierra, Orense, Villacarrillo, Garnica, Zaragoza y Torrente.

En todas ellas el informe es favorable, menos en la de Torrente en que aconseja la nulidad de la elección y la realización de otra nueva.

### Lo del anticipo a la Prensa

En los pasillos del Congreso se encontraron los señores Romanones y Prieto. Hablaban del anticipo reintegrable a la Prensa.

El diputado socialista repitió el propósito de su minoría de oponerse a nueva prórroga de concesión con ningún pretexto.

Habló de la carta que le había escrito el ministro de Hacienda en dicho sentido manifestando éste que, dada la forma conminatoria en que se le había dirigido no podía replicar nada al requerimiento hecho.

### La comisión del Mensaje

No son conocidos todavía los nombres de los senadores que formarán parte de la comisión del Mensaje.

Créese que el Gobierno no interpondrá en la designación, confiándola a las secciones.

### La comisión de Actas

La comisión de Actas del Senado estudiará esta tarde la del señor Bartolina, por Gerona, que el señor Rojo y Vilanova cree que se halla incapacitado por formar parte del Consejo de la Mancomunidad.

Se anulan las elecciones en el distrito de Torrente. Han quedado completamente confirmadas las malas impresiones que se tenían anoche acerca del acta de Torrente.

El Tribunal Supremo ha anulado la elección, principalmente por lo ocurrido en los colegios del pueblo de Manises.

### El acta de Chelva

No ha emitido el Supremo todavía dictamen acerca del acta de Chelva. Sin embargo, las impresiones son favorables a la proclamación del señor Ferraz.

### Petición

El candidato republicano derrotado por Orense, señor Barriero, ha solicitado del presidente de la Cámara autorización para impugnar el dictamen del Supremo sobre su acta en el salón de sesiones.

Como el señor Sánchez Guerra no ha accedido a ello, Barriero ha rogado a Cierva lo haga en su nombre, lo que éste ha aceptado.

### En los pasillos del Congreso

El conde de Romanones, hablando esta tarde con unos amigos, ha dicho que discrepa en absoluto de la actitud del señor Cierva pidiendo votaciones nominales para la aprobación de las actas.

El señor Prieto añadía que prescindiendo de dicha actitud iba a estrecharse contra una «No cabe duda—decía—que la crisis industrial se está agudizando, y cuando los obreros carezcan de pan y trabajo acudan al Parlamento para que dicte leyes, para lo que el remedio, se encontrarán con que la Cámara no está todavía constituida, contribuyendo al desprestigio del régimen parlamentario.»

Un civista caracterizado, preguntado si el señor Cierva persistiría en su actitud, ha contestado que no sabía nada en contrario, y que el Gobierno no había practicado gestión alguna directa ni indirectamente sobre el asunto.

## LAS CORTES

### CONGRESO

El señor Sánchez Guerra abre la sesión a las tres y media de la tarde. Regular animación en los escaños y tribunas.

En el banco azul el señor Bugallá. Los civistas piden votación nominal para la aprobación del acta de la sesión de ayer. Se entra en el orden del día.

Se piden votaciones nominales para la aprobación de los dictámenes del Supremo en las actas de Torrelaguna y Quintanar. A continuación se ven las actas de Madrid, Tarragona, Valladolid, Burgos y otras más, llegándose a la de Mula.

Todos los civistas, con su jefe a la cabeza, se levantan y piden votación nominal. Al comenzar ésta, Cierva abandona el salón para no votar su propia acta.

Durante toda la sesión se han realizado 62 votaciones nominales, aprobándose 88 actas. A las nueve y media de la noche se suspende y levanta la sesión.

### SENADO

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca, a las tres y media. Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul toma asiento el señor Montejó.

En votación nominal se aprueba el acta de la anterior. El señor Cierva (don Isidoro) combate el dictamen referente al acta de Zaragoza, censurando la política electoral del Gobierno.

El presidente le ataja en su discurso, manifestándole que no es momento oportuno de entablar un debate político, y que en todo caso, debiera esperar a que se hallara en la Cámara el ministro de la Gobernación para que pudiera contestarle.

El señor Bugallá (don Darío), en nombre de la comisión, defiende el dictamen y al Gobierno. (Entra el ministro de la Gobernación.)

El señor Cierva (don Isidoro) insiste en sus manifestaciones y rectifica el señor Bugallá (don Darío).

El ministro de la Gobernación saluda a la Cámara y defiende al Gobierno, refutando de paso los argumentos expuestos en la sesión de ayer por el conde de Albay. Se promueve un largo debate entre todos estos oradores.

En votación nominal y por 84 votos contra seis, queda aprobado el dictamen referente al acta de Zaragoza.

Se suspende la sesión por breves instantes, y en votación ordinaria se aprueban varios dictámenes de la comisión de Actas, levantándose la sesión.

La constitución del Congreso. El señor Sánchez Guerra, con objeto de activar la constitución del Congreso, ha manifestado que se halla decidido a pedir la supresión de la semana parlamentaria.

### De Melilla

Melilla.—Sin disparar un tiro se han realizado importantes operaciones, ocupando el territorio de Beniuliches y Nenisaid, cuyas cabilas parecen demostrar deseos de vivir con el protectorado de España.

La posición ocupada ayer franquea el camino a Alhucemas. La operación se completó con una excursión marítima.

Un cañonero condujo a los generales Silvestre y Dabalillos y otros jefes. El vapor «Grandia» llevaba una compañía del regimiento de Melilla, una batería, una compañía de marina y otros servicios auxiliares.

Desembarcaron en las playas de Sidi Hain, ocupando un monte que domina aquel sector. Los moros recibieron cariñosamente y cumplieron al general Silvestre.

### De Tetuán

Tetuán.—Berenguer, acompañado de sus ayudantes marchó a Xauen. Detúvose en Ben-Karrich, revisando la tercera compañía de la legión extranjera.

Inspeccionó los trabajos de la pista militar, que continúan activamente, y llegó al zoco Harhai, donde permaneció una semana.

### De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que los partes que se habían recibidos de praviachas no acusaban ninguna novedad.

Los funcionarios de Hacienda. Las distintas comisiones nombradas por los funcionarios de Hacienda se han reunido, dando cuenta de las gestiones que llevan realizadas para conseguir que el ministro derogue la real orden nombrando 100 jefes de negociado encargados de las comisiones liquidadoras.

Han dado cuenta de las adhesiones y muestras de simpatía recibidas. En el ministerio se decía hoy que mañana se declararían en huelga de brazos caídos los funcionarios.

Se han recibido las adhesiones de los funcionarios de 47 provincias, y han ofrecido su apoyo los funcionarios de Correos.

### Un donativo

Sevilla.—El padre del soldado muerto a consecuencia de la explosión de la bomba de la calle de Fabiola, ha visitado al capitán general, para darle las gracias por las atenciones guardadas con su hijo.

El capitán general le hizo un donativo de 2.000 pesetas.

### La calidad del aceite

El juez ha recibido el resultado del análisis del aceite malo hecho en el Laboratorio municipal. En este análisis se afirma que era nocivo para la salud.

El juez ha ordenado la detención de los comerciantes Paulino Rutz y Miguel Carrido.

### Colisión en una cárcel

Tarragona.—Ingresaron en la cárcel ocho sindicalistas procedentes de Barcelona, que fueron reclusos en la misma celda en que estaban detenidos varios del Sindicato libre, con los que disputaron, originándose una colisión, de la que resultó un herido de un tremendo mordisco en la oreja derecha. Se les separó.

### Los azucareros

En el Congreso se reunieron los diputados por las regiones azucareras. Estaban convocados por don Natalio Rivas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: La industria azucarera, basada en el cultivo de la remolacha, no puede subsistir sin el arancel protector.

Por ello precisa solicitar la derogación de la real orden fecha 24 Diciembre último, sobre tarifas arancelarias reducidas para azúcares extranjeros, que produce daños irreparables, imposibilitando la contratación en la próxima campaña.

Que de acuerdo con los cultivadores se ha comprometido el azúcar blanquillo a dos pesetas kilo, sobre vagón en fábrica.

Igualmente se muestran conformes en contratar con equidad y armonía la remolacha que consista en el depósito existente, en relación con el consumo nacional.

También se reunió en el ministerio de Fomento la Junta consultiva de azúcares. La discusión fué acalorada entre los fabricantes, representantes de comercio y consumidores.

En votación triunfaron los fabricantes para derogar la real orden relativa a derechos arancelarios.

Se supone que éste producirá un alza en el precio del azúcar, que actualmente iba hacia su normalización.

El asunto traerá, sin duda, procedimientos radicales para que no prospere el deseo de los fabricantes de azúcar.

### Comentarios

Todos los diputados y senadores de la Unión Monárquica Nacional han decidido constituirse en minoría en ambas Cámaras y abordar en tiempo oportuno los conflictos sociales de Barcelona.

Es muy comentada la elevación en el precio del azúcar, que pretenden hacer los azucareros.

Hay gran expectación por conocer el debate de mañana en el que tomará parte el señor Romanones, hablando de la actitud de los funcionarios de Hacienda ante la convocatoria para cubrir mediante oposición 100 plazas de jefes de negociado, que consideran lesivas para sus intereses.

También se cree tomará parte en el debate el señor Cierva.

### El Parlamento consultivo

El señor don Alejandro Lerroux ha llevado ya al Congreso el proyecto relativo al Parlamento consultivo.

En el primer artículo pide que se convoque a una asamblea a la que asista la representación de cuantas entidades económicas agrícolas y financieras haya en España.

En este proyecto se estudia el privilegio del Banco de España, el contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos, los servicios de la marina mercante, subvencionada, comunicaciones terrestres, etc., etc.

Deberán acudir a esta asamblea cuantos sindicatos agrícolas y agrupaciones lo soliciten, no pudiendo pasar el número de delegados de cinco.

También se crea una comisaría con un presidente, secretaría y dependencias que, de acuerdo con un reglamento que se aprobará en la primera reunión y que informará al Gobierno de los objetos de estudio y éste deberá presentarlos en las Cortes en el plazo de un mes para elevarlos a proyectos de ley.

La convocatoria se publicará en Febrero y la asamblea se celebrará en Mayo, debiendo las entidades que concurren tener por lo menos un año de existencia legal.

Podrán asistir a las discusiones de la Asamblea los diputados y senadores, pero sin voto.

El proyecto termina diciendo que el Gobierno proporcionará el local que se utilice y presentará a las Cortes el crédito necesario.

### Nota política

Un caracterizado parlamentario decía esta tarde en los pasillos del Congreso que van desenvolviéndose las sesiones en forma que no es aventurado suponer que cuanto va condensándose estalle, con ocasión, tal vez, del primer dictamen de la comisión de Incompatibilidades que se discuta.

Argumentábalo diciendo que, mientras todo se reduce a las votaciones de actas, nada pasará.

Ello servirá de descanso al Gobierno que no se verá expuesto durante este tiempo a que se le exijan cuentas del cometido ni responsabilidades de ningún género; pero, no ya los ministeriales, sino de las minorías, habrá muchos diputados que no se prestarán a soportar que los dictámenes de incompatibilidad que les afectan sean objeto de discusión obstruccionista.

Entonces sobrevendrá un estallido y como consecuencia de éste, escenas muy desagradables.

Por lo que se refiere al Gobierno, éste no podrá transigir con la obstrucción.

### Los médicos rurales

Ferrol.—Celebraron una Asamblea los médicos rurales, acordando sindicarse y demandar los mismos beneficios y mejoras que obtengan los secretarios de ayuntamiento.

### Gravo crisis

Linares.—Han sido paralizados los trabajos en las minas.

El Ayuntamiento carece de recursos para conseguir que bajen las subsistencias. Numerosos obreros, en huelga forzosa, han acudido al Ayuntamiento en demanda de recursos.

El Ayuntamiento ha acordado pedir auxilio al Gobierno.

### La situación internacional

Sobre la actitud de D'Annunzio. Turín.—El periódico «La Stampa» en el artículo de fondo pregunta si la resolución tomada por D'Annunzio de continuar en Fiume durante algún tiempo más oculta ciertos designios inquietantes del comandante. Esta resolución—escribe el periódico de Turín—no deja de causar temores a los que estaban persuadidos de que la empresa de D'Annunzio había quedado definitivamente liquidada y que la cuestión de Fiume llevada a su verdadero límite estaba resuelta con la creación de un Estado libre territorialmente ligado a Italia.

El autor del artículo dice que ciertas palabras de D'Annunzio parecen confirmar estos temores. He aquí en efecto, los términos en que el poeta se dirigió a sus legionarios: «La obra que nosotros vamos a interrumpir será reanudada mañana en mayor escala. Hoy abandonamos Fiume para conquistar mañana Italia.»

El 26 de Enero deberá abrir sus puertas el Parlamento y este día debemos estar todos en Roma.»

«La Stampa» cree que tales palabras están llenas de amenazas y legitiman la inquietud.

### En la Cámara francesa

La derrota y dimisión del Gobierno. París.—Esta tarde debía proceder la Cámara a la elección de la Mesa, viéndose por esta causa mucha concurrencia de público y diputados.

La sesión se abre a las 3,10, bajo la presidencia de M. Siegfried.

En el banco del Gobierno toman asiento casi todos los ministros.

En medio de gran expectación pronuncia el presidente su discurso.

Después se procede a la fijación del orden del día.

El presidente anuncia la presentación de interpelaciones en asuntos que reclaman inmediata discusión.

El señor Gairet dice que desea mantener contacto con el Parlamento.

Añade que los jefes de los gobiernos aliados deben ir a la Conferencia con las manos libres, y que el Gobierno, que ha entablado negociaciones, debe presentarse con plena autoridad.

«Quiero—dice—hablar en nombre del Gobierno francés. O va con toda confianza o no va.»

Broadovski insiste en la urgencia del debate.

Bondebois recuerda los incidentes ocurridos cuando se suspendieron las sesiones.

El presidente se muestra partidario de aplazar la discusión y Bondebois protesta del aplazamiento.

Querir interviene brevemente y se procede a votar nominalmente la propuesta del presidente.

Se desecha por 463 votos contra 125, con lo cual la Cámara rechaza el aplazamiento que reclama el Gobierno.

Sin pronunciar palabra, el presidente se levanta y abandona el salón, seguido de los ministros.

La sesión se aplaza hasta el martes, a las cuatro de la tarde, para la presentación del nuevo Gabinete.

París.—Al salir los ministros del salón de sesiones, se reunieron en el ministerio de Negocios Extranjeros, para convenir los términos en que había de redactarse la dimisión.

En ésta se dice que habiendo sido derrotado el Gobierno, presenta la dimisión al presidente de la República.

Millerand agradeció la colaboración del presidente del Consejo de ministros, y le rogó continúe en el cargo hasta que se le sustituya.

Millerand empieza las consultas. París.—M. Millerand ha comenzado hoy las consultas, sin esperar la elección de Bourgeois, para la presidencia del Senado.

Cualquiera que sea la solución, se cree que la crisis será de corta duración, pues ese es el propósito del presidente de la República.

Para formar el Gobierno, suenan los nombres de Poincaré, Briand y Viviani.

Nafragio de un buque español. Roma.—Dicen de Génova que a seis millas de Cabo Nuly ha naufragado el «Cabo Roche», con 1.200 toneladas de carga.

El buque pertenecía a la Hispano-Oriental de Sevilla, y se dirigía a Génova. Los tripulantes han desembarcado en el puerto de Diano.

A. SERRANO.



LA SEÑORA

## Doña Dionisia Azorí y Pardo

de Descalzo

### ha fallecido en la madrugada de hoy

— A LOS 63 AÑOS DE EDAD —

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Su director espiritual don Virgilio Cortés, sus descensolados esposo don José Descalzo, hermano don Gabriel, hermanos políticos doña Adela y don Arturo Descalzo y doña Pilar Durango (ausente), sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará este tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Gran Vía, núm. 35, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

